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ATA DA 151ª REUNIÃO ORDINÁRIA REMOTA DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ-COLÔNIA  

Dia 10 de Novembro de 2020, terça-feira, das 9h30 às 12h30, via Google Meet 

Ata confeccionada por Maurício A. Marinho – gestor da  

APA Bororé-Colônia/DGUC/SVMA 

 

 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

ENTIDADE/SETOR REPRESENTANTE ASSINATURA 

Centro Comunitário San Pancrácio / 

OSCIPs ou ONGs ligadas a defesa 

do meio ambiente 

Maria de Fátima Saharovsky 

Via Chat 

MEI Chácara Guaracyaba / 

Microempreendedor individual  
Francisco de Paulo F. Almeida 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente 

Maurício Marinho 

 

Via Chat 

Luccas Longo 

Secretaria Municipal de Cultura  Paula Nishida 

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano 
Márcia Petrone 

Empresa Metropolitana de Águas e 

Energia 
Carlos Eduardo G. Rocha 
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1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexados a este documento, nos Anexos I e II, conforme orientações da Portaria 

Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do 

Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2018-2020. 

 

2. PAUTA DO DIA 

Metodologia proposta, de realizar a leitura em dois blocos, para então coletar 

as contribuições dos participantes. 

 

3. INFORMES  

 

A próxima reunião remota do Conselho Gestor Ampliado foi agendada para 

o dia 12/11/2020, pela plataforma Google Meet. 

 

PAUTA DO DIA 

Como de costume, a abertura da reunião foi realizada com uma fala do 

gestor da unidade, contextualizando o programa e na sequência já passou para as 

facilitadoras. 

Novamente apresenta-se a metodologia proposta para o processo 

participativo do Plano de Manejo da APA BC, iniciando o trabalho em blocos e 

assumindo cada uma, uma frente de trabalho na mediação. 

Segue abaixo os registros e destaques feitos na reunião. 

Bloco 1 - objetivo geral e diretrizes 

Como principais destaques para Diretrizes e Objetivos Gerais foram: retirada 

do termo "recurso" do objetivo geral, a ampliação de articulação com várias 



 

 
                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

 

  
  

3 
 

secretarias na diretriz sobre "Articulação Institucional", sugestão de alteração de 

redação para a diretriz sobre "Monitoramento Integrado", substituição de 

"Participação Social" por "Governança Integrada", o USO OBRIGATÓRIO de plantio 

de nativas na APA e a importância do conceito sujeitos periféricos. 

Registro das sugestões para objetivos estratégicos, ações e responsáveis 

Foram sugeridas inserções de novas ações, junção de duas ações e destaques 

relacionados aos seguintes temas: necessidade de citar o PLANPAVEL, Incentivar 

ações de restauração nos diferentes ecossistemas mapeados no PNMA e no Plano 

de Manejo, retirando a substituição de espécies exóticas invasoras por espécies 

nativas, a importância de identificar e mapear outras áreas que não estão previstas 

no PNMA, dando ênfase a quantidade de nascentes não identificadas na APA, a 

necessidade de uma ação específica para isso, e desta formas articular ações 

integradas de monitoramento dos recursos, ampliar as possibilidade de mecanismo 

não somente o PSA, mas mecanismos de Desenvolvimento Limpo - MDLs, por 

exemplo, ou a criação de RPPNs, (Permacultura), Sistemas de Saneamentos 

Alternativos, enfim enfatizar para o conceito de “Boas Práticas”. Houve também 

sugestão de redação para a ação de acompanhamento e monitoramento, através 

dos órgãos de fiscalização e monitoramento ambiental, juntando as ações de 

integração e acompanhamento de diferentes instâncias. 

Foi destacada a necessidade de realizar campanha esclarecendo 

pescadores, moradores e turistas sobre normas de uso, qualidade da água, pesca 

predatória e período de defeso, assim como a adoção de medidas e parcerias com 

proprietários para valorização e proteção do patrimônio histórico, cultural e 

ambiental no território da APA-BC, identificou-se que este ponto está muito genérico. 

Também foi apontado a necessidade de aprofundamento sobre modelos de 

gestão compartilhada e comunitária de espaços públicos e privados, o incentivo e 

participação da população nos Projetos: Jornada do Patrimônio, Memória 

Paulistana. Ainda sobre patrimônio foi apontada a importância TICP e deste 
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mapeamento, além do agir positivamente sobre Casa de Taipa, ponta citada em 

praticamente todas as reuniões realizadas. Estimular e apoiar eventos de cultura na 

região, promover o fortalecimento das Casas de Cultura de Capela do Socorro, 

Parelheiros e Grajaú trazendo-as para as reuniões do Conselho, ampliar Programas 

como o VAI, destinados para periferias. 

Houve a solicitação de inserção do Programa de Inventariamento e 

Monitoramento da Fauna Silvestre, da DFS, como estímulo a áreas de soltura 

credenciadas e o projeto #vempassarinhar e o Programa Município Verde Azul.

 

São Paulo, 19 de novembro de 2020. 

 

Maurício de Alcântara Marinho  

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Bororé-Colônia 
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Anexo I. Lista de participantes 

Nome de todos os participantes presentes on-line: 

  

NOME INSTITUIÇÃO 

Alexandra Pedro  Secretaria da Habitação  

Anelisa Magalhães  Fauna/SVMA  

Anita Correia de Souza  DGUC/SVMA  

Camila Mello  STCP - Mediação Etapa Participativa  

Carlos Eduardo Rocha  EMAE  

Célia Kyoko Yoshimoto  Conselheira da STS - Capela do Socorro  

Daniele Cristina Pries Staut  STCP Coordenadora Técnica  

Domingos Leoncio Pereira  SVMA Aposentado  

Fernanda Luchiari de Lima  SVMA/CEA UMAPAZ/ DDPEA  

Flávia Reis  Estagiária da DGUC/SVMA  

Francisco de Paulo F. A. Junior  Conselheiro da APA Bororé-Colônia  

Letícia M Ulandowski  STCP - Articulação Institucional  

Luccas Longo  DGUC/SVMA  

Maíra Galvanese  DGUC/SVMA  

Márcia Petrone  Conselheira APA Bororé-Colônia/ SMDU  

Maria de Fátima Saharovsky  Conselheira APA Bororé-Colônia/ São Pancrácio  

Marcelo Mendonça  DGUC/SVMA.  

Márcia Petrone  Conselheira APA Bororé-Colônia  

Maurício de Alcântara Marinho  DGUC/SVMA  

Michela Scupino  STCP  

Natália Paganotti Antonucci  DGUC/SVMA  

Oswaldo Landgraf Jr.  DGUC/SVMA  

Paula Nishida  MSC  

Paulo Roberto M. Brito  UBS Chácara Santo Amaro/ PAVS / ASF  

Vinícius de Souza Almeida  DGUC/SVMA  
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Anexo II. Registro Fotográfico – apresentações e participantes 

 

 

 

 

 


